

## 芳村区体育事业十年规划和“八五”计划 (一九九一年—一九九五年)

### 一、“七五”期间体育事业的回顾

芳村区体育事业在区委、区政府和各级党政领导的重视下，在全区人民的鼎力支持下，坚持党的基本路线，积极贯彻市体育工作会议精神，广泛开展群众性体育活动，增强人民体质，努力提高运动技术水平，创造优异成绩。五年来，我区体育事业有了进一步的发展。

#### (一) 竞技体育水平逐年提高。

“七五”期间，芳村区体育健儿在市级以上比赛中共获得冠军78个（其中：世界冠军2个，全国冠军3个，省级冠军11个，市赛冠军62个）。有2人3次破（超）二项世界纪录，1人1次破一项全国纪录，1人3次破一项省纪录，3人7次破三项市纪录。输送运动员16人。在首次参加市十届运动会上（1989年），夺得金牌6枚，银牌5枚，铜牌11枚。蹼泳队获体育道德风尚奖旗一面，取得了运动成绩和精神文明较好收成。

#### 1、体育业余训练工作有了新的发展。

##### 创造条件，积极开展多项体育业余训练。

建区初期，区体育设施简陋，只有一个游泳场和一个简易乒乓球房，全区只开展游泳、乒乓球、海模三个项目的青少年业余训练，这与区级的竞技体育建设很不相称。为了振兴我区竞技体育，培养更多体育苗子，我们根据区的实际，积极创造条件，在上级和有关部门的支持下，区业余体校增加了4个教练员编制，添置了杠铃、皮划艇等一批体育设备，相继开展了蹼泳、举重、武术、皮划艇等项目的青少年业余训练，使青少年业余体育训练由三项增至七项，参加训练人数由35人发展到95人，业余体校学生比建区初期增加了171%。

## 2、加强传统项目学校网点建设，不断完善两级训练网。

建区初期，市传统项目学校只有芳小的乒乓球，广钢的小排球，网点学校只占全区学校数的6%。为了加强中小学体育传统项目的建设，壮大青少年竞技体育队伍，我们在每年有限的体育事业费中挤出部分经费，增设了九十二中的击剑，芳小的小足球，海中和东漖中学的皮划艇，东漖中学的竞走，大策、坑口、五眼桥、南塘、侨联小学的田径等一批区级传统项目训练网点，开展了较有系统的业余训练，为进一步发展学校竞技体育创造了必要的条件。

## 3、两级训练网的建设促进了我区竞技体育成绩的提高。

几年来在区领导和各级领导的关怀和重视下，在学校的体育老师教练员和运动员的共同努力下，芳村的运动员（包括已向上输送的运动员）自一九八六年以来，参加世界赛、国际赛、全国赛、省和市级比赛中取得前六名共有394人，破（超）世界、全国、省、市纪录14次，向省市优秀运动队运动学校输送了运动员12人。

## （二）发挥多层次的业余训练，促进我区竞技体育的发展。

为了发展我区的竞技运动项目，我们采取了以区业余体校为主的杠杆作用，发挥传统项目学校，训练点和短期集训的多层次的业余训练体制，把各方面的积极因素动员起来，投入业余训练为发展我区竞技体育打下基础。通过我区广大体育工作者的共同努力，于一九八九年，我区第一次组团参加市十届运动会，在参赛的14个项目中有12个项目拿分，并获6枚金牌。这些成绩初步显示了我区体育战线改革开放的成果，反映了大家团结一致，努力拼搏，奋发向上发展我区竞技体育的决心。几年来随着以经济建设为中心，我区竞技体育也有所提高，在90年省第八届运动会上，我区运动员代表广州市参加比赛的运动员如航海模型、蹼泳、乒乓球、排球、水球等均取得前六名的好成绩，其中航模三项破省纪录，取得两个单项第一和一项团体冠军，乒乓球运动员江文华与同伙合作夺取少

乙组团体冠军，并获全国 79 年组少年乒乓球锦标赛单打冠军，为省、市、区争了光。同时也说明了我区竞技体育不断向前发展。

### （三）群众体育蓬勃开展。

全区经常参加锻炼的人数占总人口的比例 27%。施行《国家体育锻炼标准》的学校从 87.5% 增至 100%（86—90 年）。达标率从 74.9% 增至 93.1%，其中优秀率从 16.32% 增至 20.1%（86—90 年）。职工、农民、街道居民、机关、老年人、残疾人体育都有较大的发展。“七五”期间，我区组织活动和参加市级各项比赛 160 多次，人数约 150000 人次。群体活动广泛开展，形式多样，在组队参加市赛中取得可喜成绩。86 年市职工田径赛获团体第六名，机关运动会乒乓球获团体第三名，一九八八年市龙舟比赛获第二名，在长跑方面，广船、119 中、大策小学、芳村小学、地区体协等多次被市评为先进单位，我区有 30% 人口经常参加体育活动，青少年一代身体素质、运动技术水平逐年提高。

芳村区共有约 70 间大中型厂企，“七五”期间经常参加体育活动有 17 个项目，有象棋、篮球、足球、游泳、毽球、羽毛球、乒乓球、长跑、拔河、自行车慢速、健美操、消防、射击、桥牌、桌球、登山、钓鱼等。所有项目活动每年达 20400 人次，厂企体育活动，较为突出有广船、广钢。广船长跑活动多年被评为市长跑先进单位，广钢文娱体育活动比较活跃，他们以车间为单位办队，有足球、篮球和健美操等。这些开展较好的单位主要是领导非常重视，广泛的体育活动，促进了厂部的两个文明建设，提高了创利的活力。

农村体育以东漖镇为中心，东漖镇 90 年成立了镇体委，全镇共有行政村民委员会 50 个自然村，人口 4.3 万人，体育活动十分活跃，开展项目有：足球、篮球、乒乓球、棋类、拔河、舞狮、龙舟等，全镇以足球为热点项目，全镇有 15 支队伍，经常开展活动，搞对抗赛，为提高足球技术，他们请省教练讲课，去年到澳门比赛，还以 4：3 取胜澳门队。龙舟是传统民间体育项目，群众

基础较好，曾参加过四次市级国际标准龙舟赛，八八年获第二名。东漖镇龙舟活动每年约有30余只龙舟，运动员约有2000多人，他们经常参加体育活动的人约达3000人次。西朗村、东漖村等八个生产队成立了足球队，年均有3-4次比赛，村委会对开展体育活动十分重视、支持。东漖村曾与省女足进行友谊赛和区内厂企开展活动，最近到澳们友谊比赛，得到港澳同胞和一些专业户和村民积极支持，每年社会集资办体育经费约223万元。

**街道体育活动：**我区共有街道办事处四个，主管街道各项体育活动。“七五”期间参加体育活动达29330人次（花地街10732人次，鹤洞街15000人次，冲口街600人次，石围塘街3000人次），街道普遍开展体育活动有：桌球、足球、篮球、乒乓球、长跑、太极拳（剑）、武术、康乐棋（球）、拔河、象棋、登山、围棋、溜冰、气功、踢毽、跳绳等。鹤洞街代表芳村区参加市街道运动会，获得男子乒乓球团体第三名，女子团体第六名，少数民族运动会男子个人足球射门第二名（马增辉），鹤洞街、花地街体育活动开展得较好，表现出领导重视，发动面广，群众支持，活动踊跃，有组织，基础好。四街在体育上的经费每年共有38990元（鹤洞街15000元，花地街15000元，石围塘街4200元，冲口街4790元）。

**中小学生体育活动：**以教育局为中心，下属中小学34间，每年经常参加锻炼人数64644人，活动项目有田径、体操、球类、游泳、三棋等，活动人数80805人次，开展锻炼100%，优秀率17.2%。被省市评为先进有119中、120中、93中、鹤洞小学、大策小学、龙溪小学、少年宫，达标先进工作者区卓明，传统项目少年宫麦少强，体育课评先有黄健昌、吴振环、区卓明、杨铸光、李灿兴，两课一操100%，一活动80%，较好的学校有119中、120中、92中、东漖中学、文伟中学、大策小学、鹤洞小学、合兴苑小学、芳村小学、东朗小学、龙溪小学、坑口小学、广船小学、广钢小学。

我区群体工作也在广泛的发展。无论是八七年市政府提出的“人人锻炼迎全

运”，八九年我区提出的“参与体育迎市运”，还是在亚运期间市政府领导提出的“强国健民迎双运”的活动中，我区各界人士都是积极踊跃参加，总活动人數达三万二千二百多人次，完成了任务，得到上级表扬和奖励。

(四) 业余训练质量不断改进，输送了一些体育后备人才。

“七五”期间，区业余体校从2项目增至6项目，训练人數从20人增至150人，增设了区体育传统项目学校3间，训练人數50人，五年来，向省市级队输送12名运动员。

(五) 体育事业经费逐年增加。

“七五”期间，全区体育事业经费总数756,230元（含追加专项经费418,230元），平均每年递增20%，其中一九八八年区第一届运动会拨款25,000元，一九八九年参加市十届运动会拨款80,000元，集资5万多元，修建改建了芳村游泳场，投资总计3.7万多元。

(六) 体育人员不断增加。

目前，全区专职体育工作者从原来2人增加到17人，其中专职教练4人（含中级教练2人），裁判员32人（其中一级1人，二级裁判员7人，三级裁判员24人）。

(七) 体育组织逐步健全。

“七五”期间，成立了长跑、钓鱼、武术、国际象棋、象棋、围棋、游泳、乒乓球和地区醒狮等九个单项协会，初步建立起群众体育组织网络。

“七五”期间，我区体育工作者发扬艰苦创业，勇于进取的精神；在各项工作取得了一定成绩。但也存在一些问题，主要是新区刚成立，基础薄弱，人員少，工作量大，训练场地缺乏，输送优秀运动员不多，科学选才，科学训练还比较落后，管理体制还未健全。

## 二、十年规划和“八五”计划发展目标。

九十年代是我国社会主义建设十分关键的十年，我区将用八年时间实现第二战略目标，人民生活水平达到小康水平。体育作为社会主义精神文明建设的组成部分，应适应现代化建设的需要，更好地为发展经济建设服务。

我区“八五”期间体育工作指导思想：认真贯彻党的路线、方针和政策，解放思想，统一思想，加快发展我区体育事业，促进我区精神文明建设。

### （一）大力开展群众性体育活动，进一步扩大我区体育人口。

广泛扎实地开展群众体育活动，不断提高全民健康水平。“八五”期间经常参加体育锻炼人数增到30%，“九五”期间增到40%以上，东漖镇“八五”期间力争向市申报体育先进镇，四街一镇成立体育辅导站，辅导中心，东漖镇开办业余体校，培养人才。“八五”期间积极试行《全国企、事业、机关单位和职工体育工作暂行规定》的单位达到40%，“九五”期间达到50%，认真贯彻执行国务院批准的《学校体育工作条例》，加强学校体育工作，认真上好“两课”、“一操”活动，经常组织学生参加达标活动，保证每日一小时活动量，使达标人数在“七五”计划11180人基础上每年递增1%，合格率达到90%以上，使青少年一代身体形态、机能、素质有进一步改善。

“八五”期间全区各系统、各行业、各街镇开展各种体育活动每年累计达50次以上，参加人数50000人次以上，“九五”期间每年达80次以上，参加人数80000人次以上。一九九二年举办好区第二届运动会。

### （二）搞好业余训练，不断提高我区竞技体育水平。

贯彻奥运战略和地方战略相结合，合理布局，缩短战线，突出重点，办出特色，形成拳头，集中力量发展我区优势项目乒乓球、举重、蹼泳、游泳、海模、排球等，严格训练。力争在九三年市十一届运动会上团体总分进入前十名。并瞄准第十二届市运会，切实抓好优秀苗子的落实培养。实行科学选才，科学训练和

管理，并把选才标准下达到学校，由体育老师根据标准进行普选，力求做到上下结合，选好苗子，大力提高竞技体育水平，树立全局观念，重点放在向省市运动学校输送后备人才，“八五”期间业余体校争取发展到10个班，学生人数300多人，教练员发展到10人，工作重点放在金牌大户项目上，“九五”期间体教结合完善优秀体育人才培训系统。

(三) 加强现有体育场地经营管理，并适度发展提高利用率，使体育更好地为人民服务，建立业余体校训练基础，培养人才，“八五”期间，逐步完善场地训练设施，市政投建一个标准的400M运动场，力争区建一个灯光篮球场，有计划改造乒乓球室。

(四) 加强体育队伍建设。“八五”期间全区体育专职人员20人，每年平均增加2%，达到25人，业余体校学生达到250人，“九五”期间达到300人，这批体育人才通过加强政治业务培训，知识更新，优化结构，提高素质，使体育战线在建设精神文明中成为一条强有力战线。

(五) 争取建立三集中训练班，解决运动员路途远不能参加训练的实际困难，这要等少年宫搬到新点后才能逐步实施，“八五”计划每年向省、市运动学校输送运动员1—2名，第十一届运动会力争突破第十届运动会68块奖牌。

(六) 在发展体育事业同时，改善体委教职工生活，办好体育服务部。游泳场，溜冰场，开办各种业余启蒙班训练，从小抓起培养苗子。

### 三、实施十年规划和“八五”计划的主要措施。

1、加强党的领导，加强政治思想工作，加强班子建设，使各级领导牢固树立忠于马克思主义，全心全意为人民服务的思想，为体育事业献身，为政清廉，敢抓敢管，敢于开拓的精神，对体育工作者、运动员坚持不懈地进行社会主义、爱国主义、集体主义和民主法制教育，使之树立为祖国争光而顽强拼搏、无私奉

献、勇攀高峰的革命精神，把运动员队伍培养成为有理想、有道德、有文化、有纪律的一代新人，使体育更好地为社会主义服务。

2、全面深化体育改革，搞好横向联系，加快体育社会化的进程，使社会办体育与国家办体育的运行机制紧密结合，充分发挥体委对各部门行业工作的领导，协调监督作用。

3、争取建立体育基金会，力求多渠道筹集体育基金，加速体育事业发展。

4、优化体育管理，强化管理意识，提高管理水平，建立管理目标，严格管理规范，提高管理效益。

5、充分运用竞赛杠杆作用，加强导向，推动我区体育事业的发展。

一九九二年七月二日